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Ка бар дзi на-
Бал кар ская Рэс пуб лi ка 

на ле жыць да лi ку тых 
рэ гi ё наў Ра сii, дзе ак тыў на 
пра цу юць з за меж ны мi 
парт нё ра мi, геа гра фiя якiх 
вель мi раз на стай ная — 
Iта лiя, Гер ма нiя, Укра i на, 
Азер бай джан, Поль шча. 
Уся го — двац цаць кра iн 
блiз ка га i да лё ка га за меж жа. 
Як жа на гэ тым фо не 
раз вi ва ец ца су пра цоў нiц тва 
з Рэс пуб лi кай Бе ла русь? 
I ў якой ме ры гэ та 
ўза е ма дзе ян не за кра нуў 
фi нан са вы i эка на мiч ны кры зiс? 
На гэ тыя i шэ раг iн шых пы тан няў 
ка рэс пан дэнт «Звяз ды» па пра сiў 
ад ка заць прэ зi дэн та Ка бар дзi на-
Бал кар скай Рэс пуб лi кi 
Ар се на КА НО КА ВА.

— Сён ня ўза ем ны та ва ра аба-
рот па мiж на шы мi рэс пуб лi ка мi 
па раў наль на не вя лi кi i не ад па-
вя дае эка на мiч ным па тэн цы я-
лам ба коў, — ад зна чыў Ар сен 
Ба шы ра вiч. — I мы га ва ры лi пра 
гэ та на су стрэ чы з Прэ зi дэн там 
Бе ла ру сi Аляк санд рам Лу ка-
шэн кам у жнiў нi мi ну ла га го да. 
Ас но ва бе ла рус ка га экс пар ту ў 
КБР — па стаў ка мэб лi, буд ма тэ-
ры я лаў, хiм ва лак на, пра дук таў 
хар ча ван ня i не ка то рых вi даў та-
ва раў на род на га ўжыт ку. Ра зам 
з тым бе ла рус кiя прад пры ем ствы 
га то выя па стаў ляць у рэс пуб лi ку 
да рож на-бу даў нi чую, сель ска гас-
па дар чую, кар' ер ную, ле са тэх нiч-
ную, спе цы яль ную, ка му наль ную 
тэх нi ку, пра дук цыю аў та ма бi ле-
бу да ван ня, ха ла дзiль нi кi. З КБР 
у Бе ла русь iдзе наф та пра мыс-
ло вае аб ста ля ван не, ка бель ная 
пра дук цыя, ал маз ны iн стру мент. 
Так са ма бе ла рус кiх спа жыў цоў 
мо гуць за цi ка вiць та кiя та ва ры 
з Ка бар дзi на-Бал ка рыi, як валь-

фрам, ма лiб дэн, эка ла гiч на чыс-
тая са да вi на i ага род нi на, мi не-
раль ная ва да i мно гае iн шае.

Але ўсё ж дзе ла выя i ганд лё-
ва-эка на мiч ныя су вя зi па мiж на-
шы мi рэс пуб лi ка мi раз вi ва юц ца 
ў сва бод ным рын ка вым па лё це 
без уся ля кiх дзяр жаў ных прэ-
фе рэн цый. Iс нуе так са ма праб-
ле ма, якая тар мо зiць раз вiц цё 
ганд лё ва-эка на мiч ных ста сун каў 
па мiж Бе ла рус сю i Ка бар дзi на-
Бал ка ры яй. Нам да во дзiц ца за-
куп ляць бе ла рус кую сель гас тэх-
нi ку праз шмат лi кiх па срэд нi каў, 
хоць пра ца ваць на пра мую бы ло 
б вы гад ней абод вум ба кам. Мы 
ўсве дам ля ем гэ тыя пра бе лы. I 
ця пер рых ту ец ца па гад нен не па-
мiж Рэс пуб лi кай Бе ла русь i Ка-
бар дзi на-Бал кар скай Рэс пуб лi кай 
Ра сiй скай Фе дэ ра цыi аб ганд лё-
ва-эка на мiч ным, на ву ко ва-тэх нiч-
ным i куль тур ным су пра цоў нiц тве. 
Пас ля яго пад пi сан ня ад бу дзец ца 
аб мен прад стаў нi ка мi, i, ду маю, 
да ку мент на дасць iм пульс раз-

вiц цю на шых уза е ма да чы нен няў. 
У рам ках па гад нен ня мож на бу-
дзе ства рыць та кiя струк ту ры, як 
Ганд лё вы дом «Ка бар дзi на-Бал-
ка рыя» ў Мiн ску i Ганд лё вы Дом 
«Бе ла русь» у Наль чы ку. Пры чым, 
«Бе ла русь» у Наль чы ку ў су вя зi з 
цэнт раль ным раз мя шчэн нем Ка-
бар дзi на-Бал ка рыi на Паў ноч ным 
Каў ка зе мо жа ады граць ро лю рэ-
гi я наль на га Паў ноч на-Каў каз ска-
га прад стаў нi ка та ва ра вы твор цаў 
Рэс пуб лi кi Бе ла русь.

Што да ты чыц ца ўплы ву кры зi-
су, то знач на га змя нен ня аб' ёмаў 
экс парт на-iм парт на га та ва ра аба-
ро ту па гэ тай пры чы не ў нас у рэс-
пуб лi цы не ад бы ло ся. Ка бар дзi на-
Бал ка рыя ды на мiч на раз вi ва ец ца, 
што год знi жа ю чы да та цый насць на 
пяць—сем пра цэн таў i па вя лiч ва ю-
чы да ход насць бюд жэ ту. У на шым 
экс пар це пе ра ва жае хар чо вая пра-
дук цыя, вы ра бы з чор ных ме та лаў, 
элект рыч ныя ма шы ны i аб ста ля-
ван не. Асноў ныя па стаў шчы кi экс-
парт най пра дук цыi — ак цы я нер-
ныя та ва рыст вы «Ка бель ны за вод 
«Каў каз ка бель» i «Хал во вы за вод 
«Наль чыц кi».

— Якiя перс пек ты вы мае раз-
вiц цё вы твор чай ка а пе ра цыi па-
мiж Ка бар дзi на-Бал ка ры яй i Бе-
ла рус сю?

— Без умоў на, вы твор чая ка а-
пе ра цыя ў фор ме су мес ных прад-
пры ем стваў мо жа даць доб рыя 
вы нi кi. На бе ла рус кiх за во дах 
за ха ва ла ся тра ды цый на вы со кая 
куль ту ра вы твор час цi. Яны вы-
пус ка юць ма гут ную, на дзей ную 
тэх нi ку, якая са сту пае леп шым 
за ход нiм узо рам, маг чы ма, толь кi 
кры ху мен шым уз роў нем кам фор-
ту. Нам доб ра вя до мыя бе ла рус кiя 
МА Зы, Бе лА Зы, трак та ры, тра-
лей бу сы. Ка бар дзi на-Бал кар ская 
Рэс пуб лi ка — рэ гi ён з праз мер-
най пра па но вай пра цы. На жаль, 
пра стой ва юць не ка то рыя прад-

пры ем ствы, якiя ў са вец кiя ча сы 
з'яў ля лi ся част кай ва ен на-пра мыс-
ло ва га комп лек су. Iх мож на вы ка-
рыс тоў ваць для ар га нi за цыi лi нiй 
па збор цы аб ста ля ван ня, вы ра бу 
кам плек та вых час так для тэх нi кi, 
якая рэа лi зоў ва ец ца бе ла рус кi мi 
прад пры ем ства мi ў Паў ноч на каў-
каз скiм рэ гi ё не. У нас ёсць ста-
ноў чы во пыт па доб най ка а пе ра-
цыi з Вал га град скай воб лас цю 
па збор цы аў то бу саў «Вал жа нiн» 
у ад ным з га ра доў рэс пуб лi кi — 
Бак са не. На пра ця гу шэ ра гу га доў 
з бе ла рус кi мi вы твор ца мi абут ку, у 
тым лi ку з прад пры ем ствам «Бел-
вест», ак тыў на пра цуе дзяр жаў нае 
ка бар дзi на-бал кар скае прад пры-
ем ства «На рбек», якое вы пус кае 
лiс та вы скур кар дон, абут ко выя 
зад нi кi, вус цiл кi i мае ўлас ную 
абут ко вую вы твор часць. Пры ап-
ты маль на раз лi ча най эка на мiч най 
мэ та згод нас цi мiж рэс пуб лi кан скi 
тан дэм гэ тых прад пры ем стваў мо-
жа так са ма даць доб рыя вы нi кi.

— Якiя рэ зер вы ба чаць у Ка-
бар дзi на-Бал кар скай Рэс пуб лi цы 
па ак ты вi за цыi су пра цоў нiц тва з 
Рэс пуб лi кай Бе ла русь у рам ках 
пра грам Са юз най дзяр жа вы, якiя 
ўжо дзей нi ча юць i яшчэ рас пра-
цоў ва юц ца на перс пек ты ву?

— Мы вель мi хо чам, каб ста-
наў лен не Са юз най дзяр жа вы Ра-
сiй ская Фе дэ ра цыя — Рэс пуб лi ка 
Бе ла русь на бi ра ла мак сi маль ныя 
аба ро ты i каб цэнт ра iмк лi вы рух 
уцяг ваў у яго i iн шыя кра i ны бы-
ло га вя лi ка га Са ю за. Ка бар дзi на-
Бал кар ская Рэс пуб лi ка зро бiць для 

гэ та га ўсё, што ад яе за ле жыць.
Як вя до ма, не ка то рыя рэ гi ё ны 

Бе ла ру сi па цяр пе лi ў час чар но-
быль скай ка та стро фы. Ка бар-
дзi на-Бал ка рыя маг ла б пры няць 
ак тыў ны ўдзел у азда раў лен нi лю-
дзей, якiя прай шлi праз гэ ту бя ду. У 
са вец кiя ча сы на ша рэс пуб лi ка бы-
ла доб ра вя до мая як ку рорт на-ту-
рыс тыч ная Мек ка з най вы шэй шай 
вяр шы няй Ра сii i Еў ро пы — Эль-
бру сам. Тут пра хо дзi лi дзя сят кi Усе-
са юз ных ту рыс тыч ных марш ру таў, 
а гар на лыж нi кi мо гуць ка тац ца на 
гор ных схi лах ледзь не круг лы год. 
У на ва кол лi Эль бру са раз ме шча на 
ўнi каль ная клi ма тыч ная здраў нi ца 
для астма ты каў. Ста лi ца рэс пуб лi кi 
— Наль чык — ку рорт ная, баль не-
а ла гiч ная здраў нi ца, дзе дзя ку ю чы 
ля чэб най гра зi i нар за нам вы леч ва-
юц ца дзя сят кi за хвор ван няў, у тым 
лi ку апор на-ру халь на га апа ра та, 
скур ныя, гi не ка ла гiч ныя, не ўра ла-
гiч ныя i мно гiя iн шыя.

Ка бар дзi на-Бал ка рыя мо жа 
пра па на ваць Рэс пуб лi цы Бе ла русь 
комп лекс ку рорт на-ту рыс тыч ных 
па слуг па да га во ры або пра па на-
ваць стаць ула даль нi кам цi са ўла-
даль нi кам здраў нiц, на бы ва ю чы iх 
або iн вес ту ю чы фi нан са выя срод кi 
ў ку рорт на-рэ крэ а цый ны комп лекс 
(www.kbr-invest.ru). У сваю чар гу, 
для нас уяў ляе вя лi кую цi ка васць 
су пра цоў нiц тва ў сфе рах вы шэй-
шай аду ка цыi, ахо вы зда роўя, куль-
ту ры, у якiх Бе ла русь тра ды цый на 
зай ма ла вы со кiя па зi цыi.

У на ро да Ка бар дзi на-Бал кар-
скай Рэс пуб лi кi — даў нiя i доб рыя 

ад но сi ны з бе ла рус кiм на ро дам. На 
пра ця гу шэ ра гу га доў са вет нi кам 
па сла Ра сiй скай Фе дэ ра цыi ў Бе ла-
ру сi пра ца ваў наш зям ляк Ана толь 
Ему заў. Прад стаў нi ком куль тур ных 
iн та рэ саў бе ла ру саў у на шай рэс-
пуб лi цы сён ня з’яўляецца кi раў нiк 
гра мад ска га ру ху «За яд нан не» 
— «Сяб ры», дэ пу тат Пар ла мен та 
Ка бар дзi на-Бал кар скай Рэс пуб лi-
кi Па вел Сi да рук. Ха чу ад зна чыць, 
што да бе ла рус кай ды яс па ры 
шмат на цы я наль ны на род рэс пуб-
лi кi ста вiц ца з глы бо кай па ва гай. 
Iнакш i быць не мо жа, та му што 
ка бар дзi на-бал кар скiя бе ла ру сы 
— шчы рыя, пры стой ныя i пра ца-
вi тыя лю дзi.

— Якiм маг ло б быць су пра-
цоў нiц тва прад стаў нi коў ма ло га 
i ся рэд ня га бiз нэ су Ка бар дзi на-
Бал ка рыi i Бе ла ру сi?

— Ма лы i ся рэд нi бiз нэс — гэ та 
пер ша па чат ко ва ма ла кi ра ва ныя 
рын ка выя фор мы. Яны iс ну юць, каб 
за паў няць сва бод ныя эка на мiч ныя 
нi шы. Ду ма ец ца, што Па гад нен не 
па мiж Рэс пуб лi кай Бе ла русь i Ка-
бар дзi на-Бал кар скай Рэс пуб лi кай 
аб ганд лё ва-эка на мiч ным, на ву ко-
ва-тэх нiч ным i куль тур ным су пра-
цоў нiц тве да зво лiць усе ба ко ва пра-
ана лi за ваць рын кi на шых суб' ек таў 
гас па да ран ня. Сён ня аб ро лi ма-
ло га прад пры маль нiц тва ў на шых 
уза е ма ад но сi нах унут ры Ка бар дзi-
на-Бал ка рыi мы мо жам мер ка ваць 
толь кi па пры сут ных на на шых рын-
ках бе ла рус кiх та ва рах.

Пы тан нi за да ваў 
Ба рыс ЗА ЛЕС КI.

Ар сен КА НО КАЎ: 

«У НАС ДАЎ НIЯ 
I ДОБ РЫЯ АД НО СI НЫ 
З БЕ ЛА РУС КIМ НА РО ДАМ»
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